Мейоз

Перед тем, как перейти непосредственно к процессу мейоза, необходимо разобраться в терминологии.

Мейоз  от греч уменьшение. Это такое деление клеток, при котором происходит уменьшение количества наследственного материала (с 2n до 1n).

Гаплоидный набор хромосом – одинарный набор хромосом, который однако, содержит всю информацию о строении  организма.

Гомологичные хромосомы – две хромосомы, одинаковые по форме, размерам и набору генов. 

Ген – элементарная частица наследственности - участок молекулы ДНК, отвечающий за первичную структуру одного белка или РНК.

Нерасхождение хромосом – явление, при котором гомологичные хромосомы  не разошлись при делении ядра.
Хроматиды – две нити удвоевшейся хромосомы.

Конъюгация – объединение гомологичных хромосом в пары.

Бивалент - структура, содержащая все четыре хроматиды (по две гомологичные пары)
 Кроссинговер – обмен участками гомологичных хромосом.
Теперь можем перейти к процессу деления. 

Мейоз- непрерывный процесс, но для удобства, его делят на 2 последовательных деления со всеми стадиями, известными по митозу (профазой, метафазой, анафазой и телофазой). Между двумя делениями существует короткая интерфаза.

В результате мейоза из одной родительской клетки образуются 4 дочерние. Каждая дочерняя клетка содержит половину числа хромосом в родительской клетке (гаплоидный набор).

Мейоз 1.

Профаза1.

Самая длинная фаза мейотического деления. Удвоенные в интерфазе хромосомы укорачиваются, гомологичные хромосомы объединяются (конъюгация) в бивалент. Одна из гомологичных хромосом происходит от матери, другая – от отца. В каждой паре гомологичных хромосом происходит обмен участками (кроссинговер). В ядре клеток человека кроссинговер может происходить одновременно в нескольких участках (примерно в 3).

Из митоза добавьте и запишите в тетрадь те процессы, которые соответствуют профазе митоза. 

Метафаза1. 

Объединенные гомологичные хромосомы выстраиваются  у экватора веретена деления, прикрепляясь к нитям центромерами.

Анафаза1. 

Гомологичные хромосомы расходятся к полюсам, начиная с центромер.

Телофаза1. 

В результате первого деления количество хромосом сократилось вдвое, но каждая хромосома состоит из двух хроматид. Если произошел кроссинговер, то эти хроматиды генетически различаются между собой.

Задание.

1.Выпишите основные отличия первого мейоза от митоза

Запишите колиство хромосом (n) и количество хроматид(с) для каждой стадии мейоза – и 1 и 2.
Интерфаза2. 

Характерна только для животных клеток. Репликации ДНК не происходит.

 Мейоз2. Очень сходен с митозом.

? Сколько хромосом стало у двух клеток?, Что в мейозе 2 будет расходиться к полюсам?

Профаза2.

Ядра разрушаются, хроматиды укорачиваются и спирализуются.

Появляются нити веретена деления.

Метафаза 2 – самостоятельно по аналогии с митозом.

Анафаза2.

Хроматиды расходятся к полюсам.

Телофаза2. Хромосомы, раскручиваются, нити веретена деления исчезают. Вокруг каждого ядра образуется мембрана. Т.о. в результате двух последовательных стадий мейоза, появляются 4 клетки. 

Задание:
Проставьте для каждой стадии мейоза2 количество хромосом и хроматид.

